

СПЕЦИФИКА ФЕНОМЕНА РЕЛИГИОЗНОСТИ ГОМЕЛЬСКИХ КАТОЛИКОВ

Joanna Dworzecka, аспирант

Университет имени Адама Мицкевича, г. Познань, Республика Польша

После распада Советского Союза на всей территории Беларуси было отмечено резкое увеличение числа религиозных общин и активизация их деятельности. Католицизм возродился на Гомельщине, опираясь на два источника: опыт пожилых людей, сохранивших свою веру, несмотря на многолетнюю атеизацию, и активное участие представителей молодого поколения, которые не получили религиозного воспитания в семье, но будучи уже взрослыми, решили стать католиками. В данной статье рассматривается тип религиозности, который характерен для представителей молодого поколения. Статья основана на результатах исследования, проведенного в сентябре 2017 г. в Гомельском приходе Римско-католической Церкви под воззванием «Рождества Божьей Матери». В качестве метода исследования было использовано этнографическое наблюдение в сочетании с неструктурированным интервью. В ходе исследования были определены элементы религиозной идентичности, опираясь на биографии респондентов, а также важные для них нормы и ценности.

Индивидуальная религиозность в официальной религии выражается через членство и участие в религиозной организации. «Проявления культа переносятся на категории индивидуального благочестия и преданности» [1, с. 142], и поэтому люди выстраивают модель религиозного поведения, основываясь на практиках, существующих в официальной религии. Это не означает, однако, бездумного подражания. Как отмечает Томас Лакманн, сегодня религиозные учреждения выбираются как «продукты» из широкого спектра источников конечных значений. «Автономные единицы», решившие принять источник конечных значений, руководствуются адекватностью частной сферы и, следовательно, их личной биографией [2, с. 145–147]. Это не обязательно приводит к проявлению ситуации «выбора религиозности», которая характеризуется большой

дистанцией относительно религиозных организаций и лишь частичной идентификацией с ними [3, с. 391]. Индивидуальная религиозность может означать благочестие в полном соответствии с официальной религией, но подчеркивая те элементы, которые ближе всего к жизни, опыту и характеру верующего.

На основе проведенного анализа данных можно утверждать что специфика религиозности, группы исследуемых католиков Гомельщины основана на феномене полноценной «оцерковленности» с одновременным проявлением приватизации, индивидуализации религии и ее выбором, основанном на личном опыте. Категории «истины» и «подлинности» религиозного общения влияют на то, что респонденты предпочитают католицизм другим источникам конечных значений. В одном из интервью респондентом было отмечено, что начал он ходить в церковь, «чтобы послушать катехезы, в них рассказывалось обо мне и о моей жизни. Иногда мне было интересно, откуда катехисты все обо мне знают? Откуда они знают мой менталитет и психологию? Мое сердце? В то время я не понимал, что они говорят не только обо мне, но и о себе, потому что все это прошли».

Исследователи, занимающиеся изучением феномена официальной религиозности, выделяют 5 видов ее проявления: 1) опытный (чувство контакта с *sacrum*); 2) ритуальный (участие в коллективных религиозных практиках); 3) идеологический (обмен мнениями религиозной группы); 4) интеллектуальный (знание догматов, убеждений и священных писем); 5) следствия (как проявление принадлежности к религиозной группе в институциональной среде, которая не является строго религиозной) [1, с. 147–149]. Представители исследуемой группы указывали на все эти аспекты во время интервью, но не придавали им большой значимости. Создается впечатление, что участие в богослужениях и катехезах, а также изучение, понимание Священного Писания имеют для них особую роль. Можно сказать, что ритуальный аспект феномена религиозности тесно связан у респондентов с интеллектуальным и идеологическим аспектами. Причиной данного явления может быть присутствие неокатехуменальной общины в Гомельском приходе, к которой принадлежал настоятель прихода ксендз Славомир Лясковский, направленный в Гомель епископатом РКЦ в начале 90-х гг. Для данного движения характерным является обновление приходской жизни, основанной на трех столпах: Божьем Слове, литургии и общности. Респонденты подчеркивали, что их духовный рост связан с участием в движении в неокатехуменальной общине. Священник, участвовавший в исследовании, называет эти общины «первыми центрами религиозной жизни в Гомеле». В рамках общинных собраний верующие анализируют Библию, используя библейский словарь и Катехизис Католической Церкви, подготавливаются к участию в церковных таинствах, знакомятся с жизнью святых.

Религиозное воспитание, как отмечает В. К. Борецкая, всегда «связано с общением к религиозному опыту, с реализацией моделей поведения, регламентированных принципами религиозной этики», т. е. с подготовкой и участием в церковных таинствах, формированием молитвенной практики, почитанием святых и т. д. [4, с. 97]. Следует отметить, что участие в неокатехуменальном движении для респондентов приобрело значение религиозного воспитания, которое они по разным причинам не могли получить от своих родителей. Некоторые респонденты отмечали, что приходили впервые в церковь уже со взрослыми детьми и вместе с ними учились жить в соответствии с христианскими ценностями.

Для некоторых верующих особое значение имеют последствия решения «следовать за Христом», но данные проявления феномена религиозности выходят за рамки официальной религиозности и приобретают индивидуальный характер. Поззи-

тивные последствия включают в себя: сохранение брака, религиозное воспитание детей, чувство смысла в жизни, уверенность в себе, мужество говорить правду или отказаться от карьеры в шоу-бизнесе, потому что это могло разрушить семью. К негативным последствиям респонденты отнесли: непонимание со стороны близких, родственников, друзей, которые являются неверующими, конфликты на работе, препятствие в карьерном росте, когда ожидаемое от работника поведение противоречит учению Церкви. Исследуемые также выражали свою озабоченность по поводу образа жизни в современном мире, наличия множества соблазнов, приводящих к эгоцентризму, особенно лицемерия, отсутствия совести или бездумного стремления к славе и деньгам. Одна из респондентов выразила свою обеспокоенность стилем и ритмом современной жизни следующими словами: «Я боюсь, что когда-нибудь я заблужусь и упаду настолько низко, что не вернусь (подразумевается к религиозной жизни)». Чтобы этого избежать, она старается принимать активное участие в религиозных практиках и катехезах.

Особым видом феномена религиозности является опытный аспект как наиболее личностное проявление данного феномена, имеющий признаки сенсационности. Здесь особо подчеркиваются респондентами переживания, связанные с религиозным обращением, которое респонденты описывают как чудо. Зачастую это не эффектные события, которые нельзя объяснить, но важные изменения в биографиях респондентов. Они выражаются в словах: «Бог появился в моей жизни и не позволил мне принять плохое решение» или «Бог позволил мне понять это». Также важным для респондентов являются последствия религиозной жизни, особенно молитвы. Например, респонденты определяют как «плоды молитв» возвращение сына из-за границы и изменение его отношения к близким и родственникам. Отношение к семейным ценностям рассматривается Лакманном как характеристика частной религиозности, и в то же время «это единственный современный субъект, который может быть поддержан еще существующими формами институционально специализированной религии» [2, с. 151]. Современные проблемы повседневной жизни включены респондентами не только в широко понимаемую религиозную сферу, но и в интимные отношения с *sacrum*.

Индивидуальная религиозность гомельских католиков является примером сочетания современных религиозных тенденций с официальной религиозностью, равно как сочетание активного участия верующих в приходской и общественной жизни. Индивидуальная религиозность респондентов не проявляется в обособлении и уходе, они активны социально, отличительной чертой для них является приверженность христианским моральным ценностям. Процессы приватизации религии, индивидуального переживания, знакомства с феноменом религии не привели к развитию «религии выбора», а скорее, к более сознательному и активному участию респондентов в жизни приходской общины. Описание феномена религиозности (как официальной, так и индивидуальной) в автобиографических рассказах респондентов показывает, что она не рассматривается как отдельная, обособленная часть жизни или традиционно освященный сбор религиозных практик, а является проявлением веры в присутствие Бога в повседневной жизни и вытекающим из этого чувством смысла человеческого существования.

Л и т е р а т у р а

1. McGuire, M. B. Religia w kontekście społecznym / M. B. McGuire. – Kraków : Zakład Wydawniczy «NOMOS», 2012.
2. Luckmann, T. Niewidzialna religia. Problem religii we współczesnym społeczeństwie / T. Luckmann. – Kraków : Zakład Wydawniczy «NOMOS», 1996.

202 Межнациональные взаимодействия и сохранение национальной идентичности

3. Zulehner, M. Religia z wyboru jako dominująca forma społeczna / M. Zulehner, W. Piwowarski // Socjologia religii. Lublin : Redakcja Wydawnictw KUL, 2000.
4. Борецкая, В. К. Изучение религии в школе в ситуации поликонфессиональности белорусского общества / В. К. Борецкая // Studia Białorutenistyczne. Historia, socjologia, kulturoznawstwo. – 2016. – № 10.